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Márciusi gondolatok.
Irta : Rassovszky Kálmán.

Tavaszi fényben ragyog a világ, 
hegyek ormán, erdők mélyén fel-fel 
zendül a tavasz első hírnöke s elda­
lolja szép dalát a bimbónyilásról, a 
kikeletről és a szabadságról. Márciusi 
szellő lengi át a berket, márciusi esz­
mék töltik el szivünket, beszélünk 
múltról, nagy időkről, nagy emberek­
ről, hősökről.

Mikor igy tavasszal megújul az 
örök-élet és a piros napsugarak bim­
bót fakasztanak, visszaidéződik emlé­
künkbe egy olthatatlan fényességű 
idő, melyen a magyar nemzet párat an 
egyértelműséggel áldozta életét és 
vérét függetlenségéért és szabadságá­
nak csorbithatatlanságaért. — 65 éves 
história ez . .. és még ma is hűséges 
hozzánk. Még ma is visszajár sötét 
aradi sírjából meg-meg dobbantani 
keblünket, szivünket, hogy ha már 
nem is tudunk úgy lelkesedni, de 
legalább ne felejtsünk megemlékezni 
róla. — A mai napon, midőn minden 
magyar szive feldobog, amikor min­
den hű kebel örömmel telik el s lel­
kesül, mert ünnepel, nemzeti létünk 
biztosításának és a vívott harcok hős 
vezéreinek szentelt emlékünnepet : 
szent lelkesedéssel tűnődünk a haza 
nagy, dicső múltjának emlékein. S 
ezek az emlékek kedvesek nekünk, 
mert ezekben látjuk megújhodásunk, 
újjászületésünk tavaszát.

De vájjon vallási, társadalmi, szel­
lemi s erkölcsi világunk mezején itt-e 
már a tavasz, virul-e már a kikelet ? 
Vájjon megjöttek-e már az előhírnö­
kök : a szabadság, egyenlőség testvé­
riség ?! Megjöttek, mert meghozta őket 
az 1848/49.-iki hősök csatája, mert 
kivívták azt életük árán. — De nem 
találtak meleg fészekre, ahol befogad­
ták volna őket s hozzáértő kezekkel 
ápolták, növesztették volna nagyra ! 
Nem, mert a szivek hasonlókká lettek 
a feldúlt templomokhoz, miket a ke­
gyetlen ellenség haragja földig rom­
bolt, hol nem zendül fel a „Téged 
Isten dicsérünk11, nem szállnak égbe 
a hálaima tömjénlüstjei — hanem 
banditák, rablók tanyájává lett. Az 
egoizmus uralja azt, átkos erőszakkal, 
hogy ne evezzen csak magának s ez 
veri békóba az elmét, hogy ne ítéljen, 
CBak saját képzelt javárs. — Eltorul 
a lelkem s hazám jövőjét féltve meg­
borzadok a tudattól, hogy ilyen talaj­
ban, mint korcsosodott el az eszményi 
szabadság aljas szabadsággá, a test­
vériség gonosz gyűlöletté, sivár ön­

zéssé s az egyenlőség zsarnokoskodó 
fejetlenséggé. — Összeszorul a szivem, 
ha látom, hogy a férfi-jellem hanyat­
lásnak indult, a női erényt lábbal 
tiporják, megvetéssel lenézik. — Min­
denütt, a társadalom egész vonalán, 
kezdve a családi életen egész az állami 
életig az anyagiasság, önzés, élvezet­
vágy tobzódik őrült orgiákon. Nem 
ezért küzdöttek a hősök, kikben fő 
jellem-vonásként csúcsosodott ki a tör­
hetetlen, megalkuvást, nteghunnyasz- 
kodást nem tűrő hazafiúi érzés, a 
legmélyebb vallásosság, az elvhűség, 
melyért inkább meghaltak, de fel nem 
adták ! Nem ilyen világot, nem ilyen 
jövőt festettek maguknak!

S aki érez, akiben él még a ha­
zaszeretetnek csak egy szikrája is, 
kell, hogy önkénytelenül arra gondol­
jon : itt tenni kell, nem lehet, nem 
szabad tétlenül, nyugodt lélekkel 
nézni saját pusztulásunkat. Felébred 
lelkűnkben a vágy, megcsillan a re­
mény, hogy eljön ama jobb kor, 
„mely után buzgó imádság epedez 
százezrek ajkán11 . . . De befészkeli 
magát a kétség is : hátha későn . . , 
hátha az eszmék, szellemek harcát, 
mely többé nem tisztán személyi harc, 
mert itt társadalmi érdekek, eszmék 
állanak egymással szemben, igen ! — 
hátha ezt a harcot nem lehet többé 
megállítani romboló útjában . , .

Ha megfigyeljük, ha jól megnéz­
zük ezt a gomolygó tömeget, azt 
mondja valami benső sugallat hogy: 
talán még nem késő ! Ma még remél­
hetjük, hogy bát nagy áldozatok árán, 
de nemsokára, talán két, talán bárom 
évtized alatt vissza lehet terelni he­
lyes medrébe a romboló folyamot ; 
remélhetjük, hogy úgy a társadalmi, 
mint különösen a politikai élet mezején 
megjön a kikelet sokat szenvedett 
hazánk részére is ; hogy eljön az a 
kor, midőn majd meg tudjuk érteni a 
fényes, dicső múltat, midőn megmu­
tatjuk, hogy a hősök halála megtaní­
tott bennünket a szabadságra, hogy 
tudjuk használni a jelent s remélhe­
tünk egy dicső jövőt is ! Hazafiak, 
Hol leányok ! ne essetek kétségbe, 
bízzatok a magyarok Istenében! Jus­
son el minden igaz magyar fülébe a 
harcra hivó „Talpra Magyar" s álljon 
ki síkra minden egyes ! Ti Hon­
leányok ! ne vágyódjatok új szerepkör 
után, mert az isteni örök-törvény által 
kiszabott szerep, fontos, sőt sok tekin­
tetben az emberiség kultúrájának 
előbbre vitelében úgy gazdasági, mint 
erkölcsi s vallási téren fontosabb, mint 
a férfié ! ! Neveljetek hű fiákat, hő­
söket, erkölcsös igaz magyar nemze­

déket ! És ti Honfiak ! adjatok példát, 
mutassatok utat, módot eme nemzetet 
újitó nagy munkára !

Midőn ünnepet ül majd a nemzet, 
ünnepeljünk mi is szeretettel, rajon­
gással a hősök em’éke iránt. Régi 
virtusa a magyar embernek, hogy 
ünnepelni tud s szeret, de már ennek 
a nagy napnak a fénye is kezd hal­
ványulni. — Szomorú időket élünk 
— rossz csillagok járnak, szenve­
dünk . . . Nincs is a külföldnek egyet­
len nemzete, mely annyit szenvedett 
volna, mint a magyar, még azoktól 
is, akiknek tűzhelyét védelmezte. Nem 
is csoda, ha nemzeti imánk a Hymuusz 
és a Szózat köonypatakba fúlnak, 
ha a Rákóczy kesergője úgy szól, 
mint az árván maradt szabadság zo­
kogása leghivebb védőinek jeltelen 
sírja fölött! Minél távolabb megyünk 
1848. március 15,-ikétől, annál szo­
morúbb a jövő, sivárabb, hidegebb a 
jelen ! Ha visszagondolunk a nagy 
napokra, mintha hallanánk a pesti 
fiatalság győzelmi mámorának hangos 
kiáltását, mintha előttünk kiáltanák 
ki a 12 jontot, mely előtt meg kel­
lett hajóim még a koronás tőnek is . . 
s ma már nem látunk semmit ezekből,

A 48 március 15.-t ke az a nap 
volt, mikor a szabadság utolsó gyér- 
tyalobbanásának izzó tüzére meghaltak 
az igazi rajongók. És azután meghalt 
a szabadság is.

Ezt pedig csak egy új Magyar­
ország t maszthatja fel.

Csak az új Magyarország romja 
lehet alapja egy igazinak !

A hibás akarat.

Az izlam egyik örökszép regéje szerint 
két angyal tartózkodik az egyén mellett. 
Az átöröklés és a megszokás. Ezek vagy 
teljesen elkülönítve, vagy pedig egyesülve 
követik az egyént. Rendszerint a gyengébb 
olvad bele az erősebbe. — Ebből eredő:og 
minden egyes egyén lehet rossz, vagy jó 
aszerint, bogy mily minőségben és mérvben 
érvényesül e két tényező. A fertőzött mi­
liőben a jóielkü egyén is váhatik rosszá, 
viszont a szép öteieubeu a gonosz, züllött 
egyén is megjavulhat.

Kétségtelen azonban, bogy az erős, 
edzett akaratú egyén sikeresebben küzdhet 
a körülötte settenkedő nyavalyák, vesze­
delmek ellen, mint a gyenge, vagy beteg 
akarat. A züllö't egyének zöme gyenge, 
beteges akarattal bírnak, voltaképpen ez 
okozza züllésüket is.

M:nden erő bánhat aszerint, hogy 
milyen irányban van kifejlődve. De egyúttal 
tény f* is, hogy minden erő értékesíthető.
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Tehát a gyenge, beteges akarat is. Lám, 
ások a természeti erők, melyek valaha az 
egyén rettegésének, pusztításának voltak 
kezdeményezői, ma már jobbára az egyéni 
ész parancsainak ergedelmeskednek, hogy 
ilyentén hasznosíthatók legyenek.

Látjuk, hogy a technika vívmányai 
mindjobban hatalmukba kerítik a természet 
erőit, egyben csökkentik azok káros és 
veszedelmes voltát. Azonban sajnos, de 
való, hogy az emberi nevelés ezidöszerint 
még nem tart lépést a technika vívmánya­
ival. Ez az oka annak, hogy a szociális 
erők között még igen sok a káros, anar­
chisztikus, ellentétes erő. Vagyis a szociális 
életben még nagyon sok a hibás aka­
ratú egyén.

Esek hozzá hasonlók a világűrben cél­
talanul bolyongó üstökösökhöz, melyek 
lépten-nyomon beleütköznek a világrend 
törvényszerűségébe s zavarják az ott ural­
kodó összhangot.

As egyénnek a fizikai éa szerves kör­
nyezethez kell alkalmazkodnia. A környezet 
azonban a fejlődés folytán differenciálódik, 
változik, uj formákat, részleteket ölt ma­
gára. A hibás akaratú egyén érdes, szögle­
tes, beteges oldalainál fogva nem tud hoz­
zá alkalmazkodni az egyre változó formák­
hoz, más területekre lép, ahol szociális 
súrlódásokat okoz. A városok gyorsabb 
ütemben haladnak előre, több az uj oldal, 
részlet; az alkalmazkodás nehezebb. Ép 
ezért a városban több a züllött egyén, 
mint a falun.

A hibás akaratú egyének csökkenése 
főleg két tényezőtől függ. Elsőbben a ne­
veléstől, másodsorban a humánus, vagy 
szociális intézkedésektől.

Általánosságban kétféle akaratot szok­
tunk megkülönböztetni.

Nevezetesen : az ösztön-akaratot és az 
északaratot. E kettő közötti különbség 
abban rejlik, hogy amig ez utóbbit minden­
koron bizonyos megbizhatóság, megfontolt­

ság, előrelátás jellemzi, az első pusztán az 
ösztön hatása alatt áll s annak vakon en­
gedelmeskedik. As előbbi rendszerint rom­
bol, pusztít, míg az utóbbi alkot, teremt.

A nevelésnek tehát oda kell töreked­
nie, hogy az ösztön-akarat helyét az ÓBzakarat 
pótolja. Tudjuk, hogy minden erő, ózon­
képpen az akarat is csak bizonyos anyag­
hoz kötve érvényesü hét. Már most mi 
következik ebből ? Az, hogy minél erősebb 
a szervezet, minél fejlettebb, tökéletesebb 
a központi idegrendszer s minél szorosabb 
as izomerő ée a szellemi erő együttes mű­
ködése, annál jobb az egyén ténykedése, 
szociális alkalmazkodása, magatartása.

Az izmos, de gyeuga aaaratu, valamint 
a petyhüdt saervezetü, de erős akaratú 
egyén ténykedése hibákkal van fűszerezve. 
Lássuk, bogy miért ? Az a gyermek, vagy 
ifjú, aki fokozott izomerővel, de gyenge 
akarattal rendelkezik, túlnyomóan ösztönei 
szerint igazodik. Ha az ösztönök hibásak, 
betegek, akkor hibás abnormis az iga­
zodás is. Az ily gyermeknek niccs kellő 
megfontolása, előrelátása. Vakon rohan neki 
a veszedelmeknek.

A petyhüdt, satnya szervezet maga 
után vonja az idegrendszer gyengeségét, 
a ni az akaratra nézve káros kimenets ű. A 
jelen korban elharapódzó akaratbetegsegek, 
akarathibák a gyenge, satnya szervezetnek 
a következményei.

íme tehát két lényeges nevelési hiba, 
mely úgy a családban, mint az iskolában 
elégszer található.

Mi tehát a teendő ?
Ha bizonyos akarat-betegségekről, 

akarat-hibákrói esik szó, mindenekelőtt pu­
hatoljuk ki a hiba, betegség okát, mely 
mind már je estem is, lehet : átöröklött, 
vagy szerzett. A gyermek ösztönakaratát 
igyekezzünk az északarat körébe belevonni, 
Tegyük acélossá, erösié a gyermek szer­
vezetét.

Az átöröklött akarat-betegségek nehe­

zebben orvosolhatók, mint a szerzettek. 
A beteges csirával bíró mag jobban hajlik 
bizonyos betegségek felé, mint a normális, 
ámde, ha a hajlamokkal ellentétes talajba 
vetjük és ésszerűen gondozzuk, nem züllik, 
nem romlik el, hanem értékesíthető ter­
mést hoz.

Azonban az iskola csak akkor töltheti 
be helyesen e körbe rótt hivatását, ha a 
társadalom és az állam segítő kezet nyújt 
neki. Mert az iskola hiába küzd a hibás 
akarat ellen, ha a gyermek miliője nyomor­
ral és szennyel van tele.

Szobolovszky István.

A népszámlálás adatai, eredménye 
és tanúságai vármegyénkben.

Az 1910. évi országos népszámlálás 
adatainak tömkelegéből nem lesz érdektelen, 
— ha Barsvármegyére vonatkozó s bennün­
ket kü.önösen érdeklő adatokat egész vár­
megyénk közönsége kényelmére és könnyebb 
áttekinthetőség szempontjából okulás, tanu­
lás végett ide jegyeszük.

Előre bocsátjuk, hogy a zárójelben 
levő számok az 1900. évi népszám'álás 
eredményét tüntetik fel, hogy a tíz év kö­
zötti különbség látható legyen. — Barsvár­
megye területe 2724 km2, — ugyanannyi 
mint tíz ev előtt volt — s ezen terület a 
vármegyék beosztásával vagy terület-rende 
zésével fog esetleg változást szenvedni. 
Népessége : 387 katonával együtt 178500 
lélek (165123) ; — se szerint a tényleges 
szaporodás 10 év alatt 13377 ; — azonban 
a születések és halálozások egybevetése 
alapján a szaporodásnak 23324 nek kellett 
volna lennie s enné fogva a szaporodás 
9946-tal kedvezőtlenebb az előző népszám­
lálás adatainal. Népsűrűsége □ kmeterer.- 
kint 65'5 lelek ; — kü föidi honos 697 
(629); kü fö döa lakott 1109 (533) vagyis 
a 10 év előtti állapothoz viszonyává, több 
mint kétszerese vaudoro t ki — többnyire 
Amerikába. A vármegye népessége meg­
oszlik ;

Nem szerint van ; 87363 férfi és
91137 nő.

T ABC A.
Aki mindent vészit.

Irta: Kántor István.

— Kedves Sándor, bocsásson meg, 
bogy megvárakoztattam. De miért nem jött 
fel a kástélyba ? Miért kiván velem itt a 
parkban találkozni ?

— Drága Márta, azért fáraaztottam ide, 
mert tanuk nélkül kivánok öntöl elbúcsúzni.

— Elbúcsúzni ? — kérdi a leány ijed­
ten tekintve az ifjúra — vájjon hová akar, 
kedves Sándor, menni ?

— Oda, ahova minden magyar ifjúnak 
mennie kell: a haza védelmére. Nek m 
meg ez kétszeres kötelességem is. Mint job- 
bágyszűlők gyermeke a nemzetcsalád egyen­
rangú tagjává lettem. A nemzetet eddig 
alkotó nemesség megértve a kor intő sza­
vát, bölcs elhatározással ledönté az ezer éves 
roskatag válaszfalat, mely a magyart magyar­
tól elválasztó. Egyenlők lettek jogaink, de 
egyenlők a hasa iránti kötelességeink is. 
Sőt én érzem, hogy a hála, mellyel a nem­
zetnek tartozom, a kötelességeim ia tetézi 
és, ha két életem volna, mindkettőt szíve­
sen áldoznám fel hazámért.

— Édes Sándor, ne hagyjon el, — re- 
begi a leány.

— Kedves Márta, ha vőlegénye len­
nék is, még akkor sem szabadna engem ' 
viasaatartania, mint jó honleánynak. Ámde 

mi egymáséi úgy s^m lehetünk. Én, a pa- 
rasztszüők gyermeke, e falu egyszerű taní­
tója, arra nem merek még gondolni sem, 
hogy a nagymuliú és vagyonú Daruvári-csa- 
lád legféltettebb kincsét, önt, drága Márta, 
elnyerhessem. Öméltósága, az ön atyja el­
nézte, hogy én eddig önnel találkozhattam, 
arra gondolván, hogy hiszen as ön érdeklő­
dése legfeljebb egy kis múló szeszély csak, 
melyből ön rövidesen kiábrándul.

— Soha, Sándor, soha; ön nélkül nem 
élhetek, . . . meghalok I — kiált fel a le­
ány könnyezve.

— Elhiszem, egyetlen Márta, hogy ön 
szeret. És éppen ez a tudat adja nekem a 
bátorságot, hogy reméljek. Küzdeni akarok 
a boldogságomért is. Ezer veszélybe rohan­
va poklok tüzén is átgázolok, hogy b. tor­
sággal es kardommal hirt, nevet szerezzek. 
És ba a hasa kivívta a szabadságát, akkor 
én is visszajövök és oda állok édesatyja elé ; 
nézd uram, már én is vagyok valaki; leá­
nyodat, az én üdvösségemé' add nekem. 
Tehát Isten öunel, a boldog viszontlátásig 1

— Várni fogok önre és ha vissza nem 
jön, akkor én is meghalok utánna — bú­
csúzik a zokogástól fuldokló hangon a leány.

Aa erőtől duzzadó, hatalmas teimetü 
ifjú, Barna Sándor tanitó pedig lelke-ültén, 
reménnyel szivében ment a hazája szabad­
ságát meg a maga boldogságát kiküzdeni.

Daruváry Antal sétája közben ak dt 
rá leányára, aki egy padra borultan még 

akkor is zokogott, vékony, gyönge testét 
a belső szenvedés meg-megrázkodtatá. Az 
öreg úr ijedten sietett leányához.

— Az Istenért, mi bajod, drága gyer­
mekem ? — szólt hozzáérve.

— Elment, — suttogja a leány elhaló 
hangon.

— Ki ment ei, kis leányom ?
— A Sándor elment honvédnek.
— Tehát a tanitó is beállt honvédnek,

— szóit megkönnyebbülten egyet sóhajtva 
az apa. — Hát hiszen ez kötelessége is. 
Csak nem maradhat itthon ilyen szép szál 
legény, mikor a hazának minden épkézláb 
fiára oly nagy szüksége van. Bátyád is ei- 
meut és ast nem siratod, te bohó gyermek, 
hanem egy idegen után Bírsz.

— A mi Lacink katona, ö tud bánni a 
fegyverrel ; de Sándor nem is ért hozz»,
— válaszol az elkényeztetett úrleány.

— No msjd megtanul, ügyes fiú az. 
Aztán ne airj, égj-két nap múlva úgy el­
feleded öt, mintha nem is lett volna.

— Nem, nem, atyám, én öt nem fogom 
feledni. Ö küzdeni ment nemcsak a hazáért, 
hanem értem is. És ha mint hires katona 
visszajön, Ígérd meg, bo^y feleségül mehe­
tek hozzá.

— Gyermekem, ezt as egyet nem Ígé­
rem, — mondja meghökkenve Daruváry.
— Hova gondolsz, hogy egy Daruváry 
Márta egy parasztivadéknak neje lehessen I 
Nem, es lehetetlen.
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Családi állapot szerint :

Életkor szerint
6 évnél fiatalabb 29531
6—14 éves . . 37412

15-19 >’ • 16698
20—39 » • • 47232
40—59 33910
60 évnél idősebb 13712
ismeretlen korú 5

nőtlen és hajadon 93751 (85813) 
házas .... 73306 (68709) 
özvegy . . . 11308 (10543)
törvénytelen elvált 135 (57)

Anyanyelv szerint :
magyar 62022 (52319)
német . 17366 (17325)
tót . . 97824 (94879)
oláh . 11 (12) cigányok
rutén . 92 (—) munkások
horvát . 12 ( 5)
szerb . 8 (19)
egyéb . 1165 (565)

magyarul tudó nem magyar anyanyelvű 
27'535 (16444) s így a magyarul tudók 
száma 89557.

A magyarul tudók számának ily nagy 
növekedése (11000 el több mint 10 év 
elölt) a mind sűrűbben felállított állami 
népiskolák eredménye, me y a magyaroso­
dást biztos ösvényen viszi előre.

De figyelemie méltó jelenség a magyar 
elem fölényes szaporodása is, — mert mig 
az 1900. évben volt 94879 tót, tiz év alatt 
csak 97824-re, vagyis mintegy 3000 rel 
szaporodott, addig az 52319 magyar 10 év 
alatt 62022 lélekszámot érte el ; vagyis 
majdnem 10000 lélekkel szaporodott s en­
nélfogva a magyarság javára 22000 lélek­
kel van több maeyar és magyarul tudó 
mind tiz év előtt. Még igy is azonban a 
vármegye lakosainak csak 50* */ o a nevez­
hető magyarnak. — írni és olvasni tudók 
száma 113057 (92612) vagyis a lakosság 
60'4 (56’1) °/0-a a 6 évnél időseb ek 75 9 
(67-4) o/,-a.

Vallás szerint :
rom. kath. 153286 (139729)
gör. kath. . 
református . 
ág. evang. . 
gör. keleti 
unitárius 
zsidó . .
egyéb . .

140 (46)
16795 (17018) 
3253 (3115)

37 (7)
12 (10)

4969 (5191)
8 (6)

— Hiszen te mondád, atyám, bogy 
most már mindnyájan egyenlők vagyunk. 
Mint houatya te is a jobbágyság felszabadí­
tására és a nemesi előjogok eltörlésére 
szavaztál.

— Es igaz, gyermekem. A nemzet 
nagybeteg volt: eivénhedl, megfogyott. Mint 
az orvos, úgy á It a honatyák gyülekezete 
a végelgyengü'éiben szenvedő nemzet be- 
tegágya körül és belátták, hogy a vérsze­
gény nemzet testébe erőteljes, friss vért 
kell ömleszteni, különben mentbetlonül el­
pusztul. Megtettük. Az egyenlőség, testvé­
riség, szabadság nevében egyesültünk, hogy 
újra nagy és hatalmas legyen nemzetünk. 
De gyermekem, az orvos a betegnek irja elő
* gyógyszert és nem magúnak. Én sem fogom 
azt elsőnek hevem.. Idő kell arra Is, mig 
a beteg meggyógyul. Egy ezredév szokásai, 
hagyományai és előitélete máról holmpra 
nyom nélkül el nem enyészhet. Az átalaku­
lás folyamata csak lassú és egyenletes, mert 
egy nemzet életeben a sötétbe való ugrás 
reá végzetes lehet. És sokáig lesznek még 
e hazában olyanok, akik a kivá tság átkát 
viselik majd. A családi hagyomány, a tör­
ténelmi múlt pedig még a szív dobbanását 
is meg tudja fékezni. Lehet ez sokaktól ki­
gúnyolt érzés, de ak'be beleoltották, az 
attól nem szabadul. Azt el kell ismernem, 
hogy Barna Sándor, aki eleinte papnak 
készült és hivatásból lépett a tanítói pályá­

s ennélfogva a szsporodást kizárólag a 
lóm. katolikusok adták. Szomorú jelenség 
a reformátusok apadás*,  mely az egyke 
káros hatásának következménye. A zsidóság 

■ számának apadása abban leli főként magya- 
, rázatát, hogy a zsidók újabban a főváros 
i ,!s az ország többi nagy városaiba töm '- 
, rülnek, ho! üzleteik létesítésére — kötésére 
, nagyobb teret, erősebb fogékonyságot ta- 
| Iáinak ; de hozzájárul az apadáshoz a ki- 

vái dorlás és a más vallásba való beol- 
i vadás is.

L helyen ki kell emelnünk az egyke 
romboló, néppusztitó hatását is és nem tud­
juk eléggé figyelmébe aján ani az annak 
megakadályozására, vagy apasztására h-va- 
tott közegeknek, különösen a lelkészeknek, 
kik igé k<el egyedül képesek megakasztani 
az elnépte'enedésnek ezen szörnyű folya­
matát, hogy minden befolyásukat, tudomá­
nyukat és tehetségüket vessék latba, hogy 
e fokozatosan növekvő rombolásnak útját 
állják ,* — de m után a? apadás egyik je­
lentős oka a nép szegénysége is, — ezzel 
járó korai k merülés és ennek következté­
ben a gyorsabb pusztulás is, — de oka 
még a nagy számban jelentkező betegségek 
is, — felhívjuk közigazgatási hatóságaink 
figyelmét is, hogy szociális intézkedésekkel, 
szervezkedéssel, közvetítéssel és egyéb 
módjában levő hathatós eszközökkel a sze­
gény nép baján enyhíteni, — betegségeik­
ben a gyógykezelőé, különösen az ingyen 
gyógykezelés eléréséhez segédkezet adui, — 
muukahiány esetén a munkaközvetítés köz­
hírré tételével a munkaközvetitést valóban 
és lelkiismeretesen teljesíteni igyekezzenek ; 
hogy a nép munkát találhasson mindig, — 
hogy aunat ne kelljen az év legzordabb 
szakában éhezni, fázni és munka nélkül 
büore vetemedni, — vagy pedig az éhezés 
és fázásiól való félelmében messze idegenbe 
kivándorolni s ezáltal egyéb óriási terhet 
vonni úgy magára, mint hátrahagyott és 
esetleg többé viszont nem látott családjára, 
nemkülönben terhesei rakni illetőségi köz­
ségére is ; hazáját, hazánkat, vármegyénket 
pedig sorvasztani, gyengíteni.

Lsgpusztitóbb hatása azonban az egyke 
rendszernek van s erre még csak azért 
térünk vissza, — hogy számadatokká, meg­
világítsuk, hogy egyes falvak mikent fog­
nak kipusztulni, — ha ez oktalan és pusz­
tító rendszert minden telhető módon ki 
nem küszöbölik. Egy rendes család áll a

ra, hogy faját a lelki sötétségből kiemelje, 
vaióban művelt, derék fiú. De ö Daruvary 
Antal veje soha, de soha nem lehet, habár 
a felvilág csodálná vitézséget és emlegetné 
nevét, mert ö mégis csak paraszt, én meg 
úr vagyok.

Ezzel gyöngéden felemelte a pádról a 
leányt és bevezető a kástélyba.

Daruváry Antal, a cs. és k. kamarás 
egy jóleikü és becsületes úr, de magyar úr, 
tehát u»gy úr, asi fölött az előítélet okozta 
gőg uralkodni fog ivadékról-ivadékra. Neje 
korán elhalt, egy fiút és egy leányt hagyva 
hátra. A fiút katonának neveltette és az 
ott is szolgált a lovasságnál, mint főhadnagy. 
De a haza első hívására hazaszökött száza­
dával valahonnan Morvából és lelkesülten 
állt a honvédzászló alá, mint huszárkapitány, 
D.ruvá'y László leányt, Márta, egy gyön­
ge testű, túlérzekeny, beteges szép gyermek 
atyja mel ett nőt fel, kinek minden vágya, 
szeszélye egy-egy parancs. Nem tudott tőle 
atyja semmit megtagadni. Barna Sándorral 
úgy ismerkedett meg, hogy Daruváry az 
ifjút, aki jeles zenei tehetség is volt, a le­
ány kívánságára sokszor meghívta késtélyá- 
ba. A fiatalok ébredező vonzalmát ő is ész­
revette, de ismerve leányát, tudta, hogy ez 
is csak egy múló szeszélye annak, melyre, 
miut eddig mindenre, hamarosan ráúo.

« *

Folyt kör 

két szülőből és legalább két gyermekbő 
(egy fiú és leány) vagyis a házasfelelek, 
mint egyrészt számítva velük szemben leg­
alább két egységnek kell állania a iegmér- 
sékeltebb szaporodás esetén. Az arány 
tehát 1/2- Ezzel szemben a következő köz­
ségekben a gyermekek ide számítva az 
összes nötelen és hajadonokat is — száma 
jóval kevesebb a házasok számánál, mely 
a jövő generáció házasságköt isi számát is 
apasztani lógja, ami viszont ismét kevesebb 
gyermeket jelent s igy tovább baladva oda 
vezet, — hogy a község elnéptelenedik, 
kipusztul.

község neve: házasok nőtlenek és haja-

A községek a következők :

száma; donok száma :
Alsószecse . . . . 331 207
A'sóvárad . . . . 160 113
Ee'söszecse . . . 334 258
Eelsőrárad . 127 76
Garamapáti . , . 105 99
Garamdsmásd . 319 274
Gartm ök . . , . 609 453
Garammikola , . 386 254
Girsm-oly mos . 229 208
Garamsztgyörgy . . 658 499
Garamvezekény . . 413 281
Hölvény . . . . 200 174
Kiskálna . . . . 231 193
Kisko.zmály . . . 223 219
Kiscvár . . . . 196 85
Kiszúró , . 304 211
Marosfalva . . . 233 106
Nagykalna . . . 514 428
Nagyod . . . . 161 111
Tőre .... . 242 213
jsuy....................... . 159 146
Felsögyöröd . . . 194 175
Eelsőpél . . . . 211 167
Mohi .... . 501 278
Nagyvezekény . 232 228

Ezen állapot tehát, amint a fenti szám-
adatokból kiviláglik, — szomorú fényt vet 
a gyermekek szaporodási arányára, mert 
mig például Nagyodon 161 házasra 96, — 
húsz éven aluli gyermek esik, — addig 
Ágon 160 házasra 178, — Nagymányán 
504 házasra 690, — Szódón 170 há­
zasra 201.

Végül még fontossággal bírván a vár­
megye lakóinak vagyoni fokára, hogy épü­
leteit és azok tetőit milyen anyagból épiti 
és készíti, — azok számát is ide jegyezzük ;

A lakóházak száma Barsvármegyében 
26918.

I. Építés szerint :
a) Köböl v. téglából 10003 37-1 (34'2) »|0
b) Köv. téglaalappal

vályog v. sárból . 8628 32‘1 (24'7)
c) vályog v. sárból . 5387 20 (26’5) */ #
d) fából más anyagból 2900 10 8 (14'6)%

II. Tetőzet szerint :
a) cserép, pala, bádog 10180 37'8 (14 1) •/,
b) zsindely, deszka . 5943 22’1 (25'3) %
c) nád, v. zsúp, . . 10795 40'1 (60'6) %

Nem lesz érdektelen a járások és vá­
rosok lakosainak számát ide jegyezni 1869. 
és 1910. évből a fegyveres erő nélkül :
Aimaróti járás 1869. 
Grsztkereszti
Lévai
O islány i 
Vereb lyi 
Körmöcbánya 
Léva
Újbánya

ii n
n „
n i>

25922, 1910. 33493
33720, 44231
30008, 36934
11220, 7* 16580
23051, »> 29106

3433, 4503
5914, 9458
4369, »» 4808

Összesen : 137527, „ 178114
Ez adatok — bár vármegyénkre vo­

natkoztatva — mind oly fontosak, — hogy 
abból minden lelkiismeretes pap, jogász, 
orvos, vagy tanító megtalálhatja a maga 
részére azt az adatot, — melynek tudatá­
val és azon erős feltevésben, bogy várme­
gyéjét és ezsel basáját segíteni akarja, — 
nagyarányú uemsetmentő, — nemzetboldo- 
gitó és nemseterősitő munkába foghat és 
végezhet.
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Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva vároz 

képviselőtestülete e hó 7.-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen napirend előtt 
Bányai Ferenc interpellálta a polgármestert 
a nyári közfürdő éa uszoda miatt, melyre a 
polgármester kijelentette, hogy az urada­
lomtól nem sikerült a fürdőt megvenni a 
így a város maga fog alkalmas fürdőhelyről 
gondoskodni. Boros Gyula ped.g az ivlám- 
pák kicserélése miatt intézett kérdést a 
polgármeaterhez, ki azt válaszolta, hogy 
csak próbák folynak az uj lámpákkal, 
amelyekről annak idején a bizottság beszá­
mol. A polgármester válaszait a képviselő­
testület tudomásul vette. Ezután a polgái- 
meater kegyeletes szavakkal parentálta el 
üyitrny Ferenc elhunyt képviselőtestületi 
tagot, kinek emlékét a közgyűlés jegyző­
könyvben megörökítem rendelte. Jóváhagyta 
a polgármester azon intézkedését, hogy a ! 
Léván alakítandó „Revicky-kör“ részére a I 
tanácstermet és a közgyűlési termet áten­
gedte. Elfogadta aa 1912. évi fogyasztási 
adók és pótlékokra vonatkozó leszámolás 
eredményeként az ez évre megállapított 
18781 kor., 99 fii1., államsegély összegét s 
tudomásul vette, hogy az 1913. évre az 
állam 12000 korona előleget adott a igy 
még 6781 kor., 90 fill., jár. Megállapította 
az 1913. évi I-V1II. t. c. alapján tia tiszt­
viselő 1912. évre eső családi pótlékát 3850 
koronában. — Elieuben a községi bírásko­
dás ellátásáról szóló ügyet a tanácsnak 
visszaadni rendelte újabb javaslattétel végett. 
Tudomásul vette, hogy Barsvármegye alis­
pánja a számiiszti állásra pályázatot hirde­
tett. A perbete-nagysallói b. é. vasul en­
gedélyeseinek kérelme 20000 korona értékű 
törzsrészvény vásárlását rendelte el a gyű­
lés aa esetre, ha a vonatok Lévára futnak 
a innen indulnak. Forgács Mihály áll. 
anyakönyvvezetönek az 1912. folyamán 
anyakönyvi kivonatok cimén befolyt 299 
koronát átengedte. Elfogadta Csillag Ferenc 
és nejével kötött adásvételi szerződést és 
Tóth András törlési engedélyét, valamint 
a zászlóalj parancsnoki lakás bérlete tár­
gyában Belcsák Béla háztulajdoiossal kö­
tött szerződés újabb 3 évre leendő meghoBz- 
szabbitáaát. Barcmegye alispánjának leiratára 
a vágóhíd átalakítása tárgyában elhatározta, 
hogy 1914. végéig halasztásért folyamodik 
Elfogadta as uradalmi major kapuja előtti 
8 D-ölnyi területre vonatkozólag a lévai 
uradalommal kötött adásvételi szerződést. 
Besateroebánya város átiratára özv. Bz- 
buschek Gusztávné és fia részére ideigle­
nesen havi 16 kor., 66 fill., segélyt szava­
zott meg. Kirendelte, hogy a kerzmitut há­
zilag tartassék fenn es pedig az újabb rész 
azonnal, a régebbi pedig 1917. évtől kezdve 
mikor a társasággal kötött szerződés lejár, 
özv. Haulik Lajosné parcellázási kérelme 
folytán a major alatti utcavonal megállapí­
tására bizottságot küldött ki. A Mángoró- 
kös utcájának kinyitása iránt az érdekeltek 
által beadott kérelmet elutasította. Tudo­
másul vette, hogy a m. kir. belügyminisz­
ter a bérkocsi szabályreideletet jóváhagyta ; 
a közosendbáboiÍrásra vonatkozó szabály- 
rende etet pedig a belügyminiszter kiván- 
saga szerint módosította. E fogadta a járda­
fektetés ét fentartásról alkotott szabály­
rendeletet s a Léva-vámosiadányi vicinális 
útnak as uti-bizottság kezelésébe való át­
adását, minélfogva a váios 50 %-kal járul 
ezen ut fenntartáiáhor. Balogh Lajos és 
nejének 2000 kor, ovadékot visszaadni 
rendelte, mivel a vásártéri kotcsma béllé ét 
a vármegye nem hagyta jóvá. Megállapította 
Macsák István lévai illetőségét, mig Hai- 
kess Gyula, Jeskó M bály, Valovics István, 
Bchliif Júlia, Raicbmann István illetőségét 
megtagadta. Elfogadta az 1913. évi községi 
közmunka kivetését s költségvetési előirány­
zatát. Elrendelte a lévai honvéd-laktanya 
tetőzetének átiödését házilag. Majd Nyitray 
Ferenc képviselőtestületi tag elhalt viriha 
helyére Ondrejkovícs testvéreket rendelte 
felvétetni. Végül tudomásul vette, hogy a 
belügyminiszter Bódo,,h Lajos polgármes­
terre eső bárom évi közigazgatási államse­
gélyt 136 kor., 83 fillérrel leszállította s 
részarányosán felosztani rendelte a többi 

s a

tisztviselők között. Végül tudomásul vette 
az 1911. évi zárszámadás jóváhagyását, 
mire a gyűlés véget ért.

_  Március 15. A nemzeti ujraébre- 
dés dicső és magasztos évfordulóját, március 
15,-ikét, nemcsak városunk po'gársága, 
hanem az intézetek, a város összes iskolái 
és az egyesületek is méltó kegyelettel 
fogják megünnepelni. A földmiveiö ifjak 
köre 14.-én este 6 órakor az állami tanító­
képző intézetben tartja meg üunepaégé’. A 
tanítóképző-intézet ifjúsága 15.-én d. e. 9 
órakor az intézet dísztermében szép ünne­
pélyt rendez. A főgimnázium ifjúsága pedig 
d. e. 10 órakor a városi Bzáiloda szinhá-- 
termében műsoros ünnepély keretében ál­
doz a nagy nap emlékének. A város kö­
zönsége a 48.-as rendező bizottság és a 
városi tanács által összeállított és falraga­
szokon közzéteendő programm szerint fogja 
megünnepelni a szent napot.

— Gyászhlr. Súlyos és pótolhatatlan 
veszteség érte Köveskuti Jenőt, az állami 
tanítóképző-intézet igazgatóját, akine i for­
rón szeretett neje folyó hó 6.-án, életének 
legszebb t zakóban, hosszas betegeskedés 
után elköltözött as élők sorából. A kedves, 
jóságos és müveit lelkű úrasszonyt Békés­
gyulán ragadta ki a halál szerettei köréből 
és hűlt tetemeit nagy részvét mellett e hó 
8.-án Békéscsabán a családi sírboltban he­
lyezték örök nyugalomra. Nehéz baja ellen 
legutóbb Békésgyulán keresett gyógyulást ; 
de ezt sem ott, sem a déli vidéken nem 
találta meg, ahol szintén hosszabb ideig 
tartózkodott. A tanitóképzö-intézet tanári 
kara és növendékei küldöttségileg vettek 
részt a temetésen és koszorút helyeztek 
általános tiszteletnek Örvendő, derék igaz­
gatójuk nejének koporsójára. A mély fájda­
lom által sújtott igazgatónak és két kis 
árvájának nyújtson némi vigaszt az a tudat, 
hogy gyászukban fájó szívvel és őszinte 
részvéttel osztoznak jóbarátai, ismerősei és 
tisztelői a legszélesebb körben. A béke 
angyala lengjen porai felett I

— A kegyes-taultóreud főnöke 
Léván. Bzerdán délelőtt érkezett váro­
sunkba Dr. Hónap Tamás a magyar kegyes- 
tanitórend tartományi főnöke, titkára dr. 
Prónai Antal rendi kormánytanácsos kísé­
retében. — Megvizsgá'ta a rei.dház és 
főgimnázium anyagi és szellemi ügyeit, 
résztvett az előadási órákon s teljes meg­
elégedését fejezte ki. Pénteken hivatalos 
látogatásokat tett lovag Schoeller Gusztáv­
nál, Bódogh Lajos polgármesternél és Báthy 
László prépost-plébánosnál. Szombaton dél­
után pedig megjelent a városházán a fő­
gimnázium épitési-kibővitési ügyében tartott 
tanácskozáson, melyen a minisztérium kép­
viselője Albrecht János tanker. főigazgató 
is résztvett. Adja Isten, hogy e tanácsko­
zásnak minél-e.öbb meglegyen a kellő 
eredménye I

— Ismeretterjesztő előadás. A 
Kath. Kőiben még nrndig élénk érdeklő­
dés és nagyszámú hallgató >ág jelenlétében 
tartotta meg Báthy László prépost plébános, 
a Kath. Kör fáiadhatian elnöke a böjti 
idényre tervezett utolsó előtti előadását 
A bárányokról. Mint az elöbbeni előadáso­
kat, úgy ezt is vetített képek sorozata tette 
változatossá. Bojtra Mariska nagy hatással 
és kellemes hangon szavalta el dr. Krayer 
Aladárnak A herceg csókja cimü költemé­
nyét ; Dodek Iionka pedig gyakorlott zon­
gorajátékával nyújtott élvezetet a közön­
ségnek. A mai utó só előadás programja: 
este 6 órakor vetített képekkel a vi- 
lághiiü „Ben Búr’ regény érdekes kivona­
ta kerül előadásra. — Bucsek Berta szaval 
és Testák Erzsébet zongorázik.

— Ügyvédek gyűlése. A községi 
és körjegyzői állások állami rendezése al­
kalmából az országos ügyvéd-szövetség 
memorandummal fordult a kormányhoz, 
hogy * jegyzők tiltásáéulk el az ügyvédi 
hatáskörbe eső magánmunhálatoktói, ter­
mészetesen akként, hogy ennek ellenében 
megfelelő fizetéssel kárpótoitaasanak. Ezt 
a memorandumot megküldötte hozzájárulás 
végett a barsvármegyei oeztá'ynak is. A 
lévai ügyvédi kar e hó 4-én Huberth Vilmos 
elnöklete alatt tartott értekezletén egyhan­
gúlag elfogadta a javaslatot, a maga részé­

ről is kifejezést adván annak, hogy a 
jegyzői kar mostani silány javadalmazása 
nincs arányban azzal a nagyfontosságu, 
nagy részt állami funkciók teljesítésével, 
amelyekkel zz ujabbi törvények most a 
jegyzőket megterhelték. Saját érdekük is 
azt kívánja, hogy a magán, úgynevezett 
perenkivüli (bírósági) munkálatoktól meg- 
szabadittassanak megfelelő anyagi kárpótlás 
ellenében.

— Esküvő. Belcsák Kálmán m. kir. 
honvéd hadnagy f. hó 16-án déli t/|12 óra­
kor a lévai ág. evang. templomban vezeti 
oltárhoz Medveciky Sándor gyógyszerésznek 
kedves leányát, EMI. — Boldog megelé­
gedés koszoruzza frigyüket.

— HÁzilpari kiállítás Újbányán. 
Kalmár Géza az újbányái állami gazdasági 
népiskola vezetője folyó hó 1.-én és 2.-án 
sikerült kiállítási rendezett azokból a tár­
gyakból, melyeket az ez év telén tartott 
tanfolyamon az skola növendékei készítet­
tek. Képviselte volt a fehér és a zöld 
füzvesszö, továbbá a színes szaimafonat 
többféle variációban. Nevezetesen : utazó­
kosár, ruháskosár, fáskosá", 5 és 10 kilós 
szállitókoaár, üveghordókosár, szénhordó­
kosár, csirkeboritó, tyuktojató, szénahordó- 
kosár tfb. alakjában. Különösen kedvesek 
voltak a szalma- és vessző-kombinációk, 
melyek papírkosarak és női kézimunkako­
sarak formájában szerepeltek. A kiállításnak 
mind a két napon igen sok látogatója volt 
s jóformán minden eladó tárgyat megvet­
tek. A tanfolyam rendezése kizárólagosan 
a már említett szaktanító érdeme, ki jelen 
minőségében igen fontos szerepre van még 
hivatva Újbánya város gazdaközöoségéuek 
érdekében.

— Gyászhirek. Lapunk zártakor vet­
tük a szomorú hirt, hogy Szepesi Solt Alá 
dár, e bó 7.-én délután, a szénásfalu- 
vihuyei állomáson ssivszélhűdés következ­
tében hirtelen meghalt. A boldogultban 
Kachelmann Károly gyáros közeli rokonát 
gyászolja. — Zahorák Sándor, Levatich 
Gusztáv ügyvédi irodájának évek bosszú 
során át volt hűséges és buzgó Írnoka, a 
48,-as és függetlenségi eszméknek egyik 
tántorithatlan hive, tegnap délben hosszas 
szenvedés után elhunyt.

— Megerősítés. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Fricska István éa 
Ghimessy János tanítókat, — utóbbit mint 
igazgatót is — a lévai iparos-tanoncisko­
lánál betöltött állásaikban megerősitette.

— Közgyűlés. A Léva-vidéki vendég­
lősök és kávésok ipartarsulata ’lokodi Imre 
elnöklete alatt múlt csütörtökön a városi 
vigadóban tartotta meg évi rendes közgyű­
lését, melyen a társulat eddigi vezetőségét 
is újra megválasztották. És pedig: elnök 
lett Tokody Imre, aleinök Steiner Henrik 
pénztáros Ördögh Lajos, jegyző Sobmidt 
József, gazda Feriiké József, ügyész dr. 
Balog Sándor.

— Negyven év a tanítói pályán. 
Tóth József garamvezetényi ref. tanító most 
töltötte be tanítói működésének negyvene­
dik évét. A kiváló szorgalmú tanitót, aki 
a lefolyt négy évtized alatt buzgó mun­
kálkodásával közmegelégedést éa nagy ér­
demeket vívott ki magának a tanügy terén, 
— ez alkalomból mi is őszintén üdvözöljük.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
dr. Karafiáth Jenő jogügyi segédfogalmazót 
a budapesti kir. kincstári jogügyi igazgató­
ságnál, dr. Karafiáth Márius, barsmegyei 
t. b. főcivos öccsét, a jelen állomáshelyén 
való meghagyása mellett a IX. fis. osztály­
ba jogyügyi fogalmazóvá nevezte ki.

— Hazafias ünnepély. Az aranyosms- 
róti hivatalnokok társasköre március hó 
15-én este 8 órakor a Döltl-féle színház 
helyiségeiben tánccal egybekötve hazafias 
ünnepélyt s ezt követöleg kabaré-estét ren­
dez. Helyárak : L hely 2 kor. 50 fillér, — 
II. hely 2 kor, III. hely 1 kor. 50 fid., 
állóhely 1 kor.,

— Méhészeti kerületek beosztása. 
A földmivelésügyi miniszter a méhészeti 
kerületeket legközelebb újra szervezte. 
Ezen újraszervezés szerint Barsvármegye és 
bárom rendezett tanácsú városa as V., po­
zsonyi kerülethez tartozik, amelyben Valló 
János a szaktanító.
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— Gy&Bieset. Az emberi kor magas 
batárit érte el özvegy Vinkovics Vinoéné, 
szül. Tolnay Borbála, aki f. bó 4 én életé­
nek 95-k évében, hosszas betegeskedés 
útin végelgyöngiilésben meghalt Léván. Te­
metése nagy részvét mellett e hó 6-án volt. 
A boldogultban Bitetek József, városunk 
rendőrkapitánya nagyanyját gyászolja.

— Uj AU*torvos Dukesz Géza állat­
orvos városunkban telepedvén 1», itt fogja 
folytatni állatorvosi működését. Eddig Dom- 
brádon praktizált, de most szülőföldjén 
óhajtja prakszisát folytatni.

— ÁllatblstoBlt&s A Magyar Köl­
csönös Állatbiztosító Társaság mint szövet­
kezet e napokban adta ki XIV. évi jelen­
tését aa 1912. évről. A jelentés szériát 
Barsvármegye területén az állatbiztosító 
szövetkezetek száma a múlt évben 16 volt, 
2 pedig a folyó évben kezdette meg mű­
ködését. A biztosított állatok mennyisége : 
ló .- 11 darab ; 8150 korona értékben ;
szarvasmarha : 502 darab, 254,610 kor. 
értékben ; összesen : 513 darab, 254,620 
korona értékkel. — A jelentésben felsorolt 
adatokból sajnálattal látjuk, hogy várme­
gyénk gazdaközönsége az állatbiztosítás 
tekintetében még nagyon el van maradva 
más vármegyéktől, melyek között akadnak 
olyanok is, ahol a biztosított állatok száma 
több ezerre rúg b ebből folyólag a biztosí­
tási érték az egyes vármegyékben eléri, 
sőt meg is haladja az egy millió koronát.

— Mathiász János hírneves szőlé­
szünk hibridjeiről szóló legújabb név- és 
árjegyzékéből vesszük át a következő igen 
figyelemre méltó sorokat: A szőlővédelem 
alapvető munkája. Az utóbbi években a pe- 
ronoazporán és oidiumon kivül főként a sző­
lőmoly ellen kellett a küzdelmet felvennünk. 
A különböző módon végrehajtott védekezé­
seim közben arra a tapasztalatra jutottam, 
hogy kiváltképpen a szőlömoly ellen való 
küzdelemben a fősülyt a rűgy/akadás előtt 
való védekezésre kell helyezni. IIa csupán 
akkor védekezünk, mikor a szőlömoly kár­
tételét már megkezdi, az eredmény még 
igen nagy áldozatok árán is csak hiányos 
lehet, mert ilyenkor a ssőlömoiy rendsze­
rint már négyféle alakban van jelen. Egy 
része jelen vau báb alakban, a más.k része 
mint pille, a harmadik rész mint tojás, a 
negyedik rész mint molykukac, mely szőlő­
fürt tönkretétele érán él és növel edis. Kora 
tavasszal azonban a szőlömoly kizárólag báb 
alakban, a tőkék repedéseiben tartózkodik. 
Bt kell a szőlőmolyt megsemmisíteni, mert ha 
a ssőlömoiy kitelelt bábjait e'pusztiljuk, 
akkor abból nem fejlődhetik ki a pille. Ha 
pille nincs, nincs tojás sem, ha tojás nincs, 
akkor moiykukac sincs, mert ez a tojásból 
fejlődik és igy a kártétel elmarad. A rügy- 
fakadás előtt való permetezésre sok féle 
szert ajánlanak, de bármily különösnek ia - 
szik is, mégis úgy van, hogy ez esetben 
as a legbia'osabb szer, amely egyszersmind 
a többinél sokkal olcsóbb ie, t. >. a kén­
máj. Ebből ha 100 liter vízben 1 és fél 
ki.ót feloldunk és 1 kg. meszet is aüunk 
hozta, olyan oldatot kapunk, mely a szölö- 
moly kitelelt bábjait biztosan megöli, de egy­
szersmind a peronospóra és as óidium átte­
lelt csiráit is megsemmisíti. A meszes kén­
máj oldattal lehetőleg nyomban a nyitás 
után permetestessük mog a még ki nem 
hajlott saölőtökéket és ped-g bőségesen, 
mert egyáltalán nem árt, ha a tálajra is 
hull t előle, mert a gombsesirákat ott is 
megsemmisíti.

— A tartalékosok családjainak 
segélyezőié. A minisztertanács hatál oza- 
tából as 1912—13. évben tényleges katonai 
szolgálatra behívott (visszatartott) tartalékos 
és póttartalékos állományú legénység gyá- 
molitó nélkül maradt családjai segélyben 
fognak réasesülni. Az igényjogosultaknak 
összeírásuk végett 15 nap alatt kell a hely­
hatóságoknál je'entkezniök.

— Munkások megjutalmazása. A 
födmi velésügy i miniszter a folyó évre ia, 
úgymint eddig minden év en szokásban 
volt, két oly gazdasági cselédnek, aki 
példás viselkedése mellett huzamosabb időt 
töltőit egy műnk: adónál, illetve ugyanazon 
gazdaságban ; valamint egy olyan gazdasági 
munkásnak, aki megbiahatósága, szolgalma 

és józansága által munkatársai között kivált, 
egyenkint 100 korona pénzbeli jutalom 
és egy-egy elismerő oklevelet kíván ado­
mányozni. A jutalmazásra érdemes cselédek 

z illető alkalmaztatójuk, gazdájuk által az 
illetékes I. fokú hatósághoz előterjesztéssel 
je'eutetnek be, kik közül a legérdemesebb 
három cseléd jutalmazásra a földmivelés- 
űg, i miniszterhez fog felterjesztetni.

— Romlott takarmányrépamag.
A inul', nyári éa őszi szaBadatlan esők o- 
kozták hogy a répamagot a legtöbb terme­
lőhelyen nem bírták szárazon betakaritani, 
banem ott ciirázott ki a földjén. Az ilyen 
mag sohasem fog répát teremni; mert na­
gyobb részben ki sem ke1, s ami kevés 
még kicsirázik, az sem bir elég termőerély- 
lyel, hogy répát fejlesszen, hanem ujjnyi 
vékonyságú gyökeret fejleszthet csak. Em­
beremlékezet óta még soha sem került 
annyi megbízhatatlan, gyengén CBirázó és 
kevert répamag forgalomba, mint az idén. 
Gazdáink helyesen fognak cselekedni, ha a 
répamag beszerzése alkalmával a legszigo­
rúbb írásbeli jótállást követelik az eladó ré­
széről csiraképesség és fajazonosság tekin­
tetében. Ahol nem tartja majd a gazda 
szem eiött ezen óvatosságot, ott azt koc­
káztatja, hogy az állattartását katasztrófá­
val határos bajok érhetik. Amint egyébi­
ránt halljuk, a földmivelésügyi minisztérium 
szintén készül állást foglalni ez ügyben.

— Minden hónapban van valahol 
aratás. Januárban Argentiniában. Chilében, 
Ausztráliában és Uj-Seelandban aratnak. 
Februárban Indiábau és márcsiusb an Fe'ső- 
Egyiptomban, vauaratás. Ápri is Mexikó, Ku­
ba, Á sé-Egyiptom, Syria, Perzsia és Kisázsia 
aratási hónapja. Májusban Észak-Amerikában, 
Japán es Cbiuában és Déi-Amerika egyes 
bolyéin aratnak. Juuiusb.n érik a gabona 
Olaszországban, Délfranciaországban és az 
Egyosü t-Allamok nyugati tartományaiban. 
Julius a mi (Asztria és Magyarorszsg), va­
lamint észak Francziaország és az Orosz 
bi odalom déli része, nemkü önben Kanada 
legnagyobb részére nézve az aratás ideje. 
Az egész Németbirodalom, Anglia, Belgium 
Holland ée Franciaországnak egy kis részé 
augusz'usban végzi, az aratást. Szeptember­
ben Oroszországban és a Skandináv félszi­
geten aratnak. Peruban október hóban vág­
ják a gabonát. Déiafrikában november és 
deli Ausztráliában deczembemen van aratás.

Orgonaavatás. A budapesti ref. egy­
ház zuglói parókhiá is köre múlt hó 16-án 
avatta tel a templomába épített uj orgonát. 
A feiavató istentisztelet aika'mál.ól zsúfolá­
sig megtelt a templom s a gyűl .-kőzet örö­
mében, dr. Kovácsy Sándor fógondi okkal 
elükün nagy számmal vettek részt az anya- 
egyhaz presbiterei ób hitoktatói. — Az uj 
orgonát, a melynek művészeti tervezetét Krausz 
Gusztáv énekés zenetanár és Antalfjy- Zsiros 
Dezső az orsz. zeneakadémia orgona szakjának 
tanára készítették el, Bieyer Ottó budapesti or­
gonagyáros V. kér. izigligeti-utca 29. sz. 
alatti ujjonán épített legmodernebb gőzerővel 
berendezett orgonagyárában épült. Az orgona, 
a mely igen cbiuob és díszes szekrényben 
vau elhelyezve, 19 változatú, 2 manualés 
hangsrer u legmodernebb beosztással, pneu­
matikus kapcsolásokkal és szabad komburá- 
ciókkal Antalfty- Zsíros Dezső éa Krausz 
Gusztáv szakértők ítélete szerint a Rieger 
ezég remekelt az orgona megépítésével és 
olyan hangezert kéazitett, amely nemcsak 
szerkeztéséuek tökéletességével változatainak 
bőségével éa szépségével tűnik ki, de hang­
erejével nagyobb tomp ómban is elegendő, 
BÖt alkalmas hangversenyek rendezésére is.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: ZhxMoJJ^JT.

A lonaora/ Uj lakó: Azt ballotUm, bogy mellet- 
tünk evv rongoratsuit lakik. Ez nnm valami kelle­
mes . . . Házmester: Ne üssék félni I A aongora-ta- 
nitócak nyolc gyereke van és azok olyan lármát csap­
nak hogy azért nem is hallatszik a zongora.

a h.ka éa a dada. Az utcán sétáiéi közben kér­
dezi Bébi a mamájától: - Auyuakáml A katonák 
aem járhatnak az utcán egyedül? - Hogyne f>««sUml 
— Hát akkor miért vigyáz mindenikra egy — dada t

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet.

A Barsmegyei Népbank r. t. Lévai 
Telepe a helybeli fögimn. Segítő-Egyesü­
letnek 50 koronát s az önképzőkörnek 30 
koronát, a Lévai Takarék- és Hitelintézet 
a fögimn. Segítő-Egyesületnek 50 koronát 
adományozott, amely kegyes adományokért 
hálás köszönetét mond

az Igazgatóság.

Köszönetnyilvánítás.

A Barsmegyei Népbank r. t. Lévai 
Telepe 25 korona kegyes adományt küldött 
a polgári leányiskola céljaira, melyért ez 
úton is hálás köszönetét mond

Léva, 1913. évi február hó 27.-én.

az intézet igazgatósága.

Nyilvános köszönet.

A Barsmegyei Népbank r. t. Lévai 
Telepének igazgatósága 50 koronát, N. N. 
30 koronát voltak ezivesek Stefánia árva­
házunk céljaira adományozni. Fogadják a 
nemeslelkü adakozók hálás köszöuetünket.

Léva, 1913. február 28.

A választmány nevében :
Bellán Sándor löröltkiuilisal Schulpe Alfonzné 
nöegyleti titkár. nöegyleti aleluök.

Nyilvános köszönet.

A Lévai Takarék- és Hitelintézet 30 
koronát küldött a Lévai Izraelita Nöegy- 
letnek. Fogadja a nevezett pénzintézet te­
kintetes igazgatósága nemeslelkü adomá­
nyáért az egylet leghálásabb köszönetét.
Deák Adolf, Dr. Frommer Ignácné,

titkár. elnök.

Köszönetnyilvánítás.

A Barsmegyei Népbank és a Lévai 
Kereskedelmi Bank tekintetes igazgatósága 
az Erzsébet Fillér-egyletnek egyenkint 
25—25 koronát volt kegyes adományozni, 
mely összegeknek kézhezvételét hálás kö­
szönettel nyugtázzuk.

Uebermann Jakabné 
elnök.

Köszönetnyilvánítás.

A Lévai Takarékpénztár r. t. 100 kor., 
Takarék- és Hitelintézet r. t. 30 kor. éa 
a Kereskedelmi Bank r. t. 25 koronát as 
ág. hitv. ev. egyház részére küldött ado­
mányért fogadja a tekintetes igazgatóság 
az egyház nevében halás köszönetét.

Léva, 1913, évi február hó 25.-én.

Rovataik Samu
pénztáros.

Lévai piaciárak.
Hovatvesstó ; Dr. Horváth Gyula rendörkapUáij.

Búza m. mázsánként 20 kor. 60 fillértől 
21 kor. —fill. Kétszeres 17 kor. —fill. 18 
kor. — fill. Rozs 18 kor- — fill. 18 kor. 
40 fill. Árpa 17 kor. 60 fill. 18 kor. — fill. 
Zab 20 kor. — fii). 21 kor. — fii). Kuko­
rica 18 kor. — fill. 14 kor. — fill. —
Lencse 40 kor. — fill. 42 kor. — fill. — 
Bab 20 kor- — fill. 21 kor. — fill. —
Köles 12 kor — fill. 13 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 , Lucerna 
természettől arankamentes 130—138 Lu- 
oerna, világos szemű aránkás 115—102
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Az anyakönyvi hivatal bejegyzés®
1913. évi macr. bó 2-tól 1913 évi marc. hó 9-ig

Szülítus.

A szülőt ueie
-m<y o

« a 
hft

A gyermek 
neve

Haiuran Jáuos Dávid Maria 
Adainecz József Szilaj Mária 
Stukovszki Ferencz Andric M 
Borcsáuyi Gyula Pateh Mária 
Ráoz Béla Bar os Auua

leány !
fiú | 
fiú

1 fiú
| fiú

Mária
, hatva szül. 

Ferencz Z.
Lehel Győző 
Jáuos József

HalaloZdS.

Lapunk felelős szerkesztője több hétre 
Budapestre utazván, távollétében a szerkesz­
tésért a felelősséget JAROSS FERENC, 

lapunk főmunkatársa vállalja.

Az elüüuyi nere Kora A halál oka

Balog Mária 29 éves Tüdőgümökór
Balázs Sándor 22 „ Tüdőgümökór
' zv. Nagy Lajosné 83 „ Agg. kimerülés
özv. Viukovics Viuczéué 94 , Agg. kimerülés
özv. Kósa., lstváuué 74 . Agg. kimet ülés
özv. Zvrhokril Jakabné n . Gutaütés

Nyilttér.

Minden okos,takarékos háziasszony 
csak ezt a malátükívét használja1

Keresek 
gyakorlott munkavezetőt ki­
terjedt cukorrépa bérnövelé­
sére. Napi díj és termés 
aránybani jutsilélERsil- 
Clm e lap kiadóhivatalában.

Eladó ház.
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilagosilást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

r Ágybavízel^s! JSL.
A kor és nemi adatok közlése ellenében fel­
világosítást ingyen nyujt: Pfallar Qaorg

V Nürnbern I |g|JBajorország^^^^

Kiadó üzlet Zsarnöczán 
teljes berendezéssel vas-, fűszer és 
vegyeskereskedss MF kiadó. 

Bővebbet DIANIftNT B CIUICŰ Zsar ocza.

Tá I aHMi 
HM 
HHHI 

rekedtség, katarut és elnyálkodás,

8 görcs és hörghurut ellen no vásá- 
roljon mást, mint a finomizü

| “rMellCaramellet 

a „Három fény ő‘‘-vei
Wg'- drb. orvosok és mfgáno-GOoO származó bizoüyit-

váry igazolja a biztos
P®* eredményt .Csomagokban 20 és 40 
ü fill Dobozban 60 fillér. Kapható : 

Dezseri Boleman gyóa’eitárában 
őb Knapp Ignácz drogériájában 

— Léván. -

Mii 
■n

[re_) oi
PAtM/j

® TI
valódi

KAUCStlIÍ-CIPOSAÍlOlf
DOBOZA

twirssj

15—1913 tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Csekei Dávid végrehajtat nak 
Gálpái Sándorne neje Gál Erzsébet végrehajtást 
szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási 
árverést a végrehajtást szenvedő Gálpái Sándornak 
a lévai kir. járásbíróság területén Vámosladány 
község határában fekvő és a vámosladanyi 902 
sztjkvben A 1 1. 2. 3. sor625|b. 756|b. 879|c. hrszá­
mu szántókra és 1124 telki közös Jegelőre egészbe > 
732 korona, az ezen tjkvben A 11 s«r 1571ja 
hrszámu egész szőilőre 74 korona, az ottani 983 
8z. tjkvben A I 1 sor 940 hrszámu kenderesben 
való 1|3 rész illetményére 105 korona továbbá 
Gálpái Sándor és neje Gál Erzsébetnek az ottani 
915 sztjkvben All sor 54 hrszámu betelek és 82. 
ő. i. számú házban való 2|5 ié6z illetményére 887 
korona kikiáltási árban az árverést elrendelte még 
pedig a Vhn 26. alapján akként, hogy ezen ha­
tárnapon a fenti ingatlanok a megállapított kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladatni 
nem fognak.

Ezen nyilvános bírói árverés 1913 évi április hó 
7-én napian délelőtti 9 órakor VamoJadány község 
házánál lesz megtartva.

Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok kikiáltási árának 10 °|0- t készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
szám tott es az 1381. évi 3333 az. 1. M. P. 8. fc-aban 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni mely kötelezettség alól csak a Vhn. 
21. §-ában megnevezettek vannak felmentve.

A kikiáltási árnál magasabb ígéret esetén a 
bánatpéuz a Vhn. 25. §-ának megfelelően és az ott 
jelzett jogkövetkezmények terhe mellett kiegészítendő.

Kelt Léváu a kir. járásbíróság mint te’ek könyvi 
hatóságnál 1913 évi január hó 8 napján. Pogány s. k. 
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül
Dodek

kir. tlkvvezető

® Modern ház ® 
a Mángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pin- 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var kis zöldség-kert, kút az udva­
ron, folyó ev május hó l-töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 

IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

— Eladó ház. —
Léván Galamb utca 2. számú 
ház eladó. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott szoba is 
□ azonnal kiadó. □

6090- 1912. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. Járátjb róság miut tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, 1-opy Ú*>uák József végrehajtatóuak ühnák 
P41 végrehajtást szeuvedö elleni végrehajtási ügyébeu 
Uhuák Pálnak a lévai kir. járásbíróság területén 
Garamujfalu község határában fekvő és a gr.-ujfalusi 
39. sztjkvbeu A I 1 sor 49 hrsz. 50 ö. i. számú ház 
udvar s kert a 6 sor 307 hrszámu száutó dőlne zahu- 
menicze dülöbeui •/, rész illetményére az Uhnák Jó­
zsef javára C 21 t. alatt bekebelezett lakás és haszon- 
élvezeti jogokuak fentartása mellett 798 korona kiki­
áltási árban az árverést elrendelte még pedig a Vbn 
*6 § alapján akként, hogy ezeu határnapon az ingat­
lanok a megállapított kikiáltási ar kétharmadánál 
alacsonyabb áron eladatni nem fognak.

Ezeu nyilvános bírói árverés 1913. évi április hó 
I. napján délelőtti 10 órakor Gar^mujfalu községházá­
nál lesz megtartva.

Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10°|0-át készpénzben, vagy az 1881 
évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi 3383 számul. M. R. 8. §-aban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről 
kiálli ott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, mely, 
köfelezettseg alól csak a Vhu. 21. §-ában megneve­
zettek vaunak felmentve.

A kikiáltási áruál magasabb ígéret esetében bánat­
pénz a Vhn 25, §-auak megfelelően és az ott jelzett 
jogkövetkezmények terhe mellett kiegészítendő.

Kelt Léván a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1912. évi december hó 31 nai ján. Pogáuy
s. k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül :

Dodek
kir. tlkvvezető.

2—1913. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat
A lévai kir. járásbirófág mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi hogy ifjú Kácsor Istvauué szül. 
Kábái Rózi végrehajtatónak ifjú Kácsor Istváu végr«- 
hajtást szenvedő végrehajtási ügyében a végrehajtási 
árverést a végrehajtást szenvedő ifjú Kácsor lstváuuak 
a lévai kir. járásbíróság területén Garauiszentgy Örgy 
község h itárabau fekvő és a garamszentgyörgyi 
sztjkvbeu a I 1 — 6 sor 711. 712. 801. 906. 907. hr­
számu száutéfőidekböli ’®|IM rész illetményére 752 
koroua az ottaui 540 sztjkvbeu AI lsr 736—c h-- 
szám i szántófóldbeui */, rész illetményére 1(JU korona, 
és az ottaui 1.69 szarnu tjkvben All sor 1076—a 
li számú egész iugallauara 269 i'oroua kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte, meg pedig a Vhu 26 f 
al* pjan akként, hogy ezeu batarnapou az iugatlanok 
a megállapító11 kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb árou eladatui nem fognak.

E en nyilvauos bírói árverés 1913. évi április hó 
8 napján délutáni 3 órakor Garamszeotgyörgy község 
házánál lesz megtartva.

Az árverelni szándékozók tartoznak az iDgatlau 
kikiáltási áráuak lö°/0-at készpénzben vagy az 1881 
évi LX t. ez 42 §-ábau jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi 3ö33 szauiu 1. M. R 8 §-aban kijelölt 
ovadéhképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881 évi LX t. ez 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a birósaguál történt előleg*s elhelyező 
sérül kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatui 
mely kötelezettség alól csak a Vbn 21 § abau megne­
vezettek vannak fetuientve.

A kikiáltási árnál magasabb ígéret esetén a Von 
25 §-áuak megfelelő m és az ott jelzett jogkövetkezmé­
nyek terhe alatt kiegészítendő.

Kelt Léváu a kir. járásbíróság n.int telek­
könyvi hatóságnál 1913 évi január hó 8 napján Pogáuy 
s. k. kir, járásbiró.

A kiadmány hiteléül

Dodek
kir, ti kv vezető,
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Kiadó lakás.

Léván, Kálnai u. 2. számú házban 
3—4 szobás urilakás, kerttel és mel­
lékhelyiségekkel f. évi május 1-től 
kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és 
Mór cégnél Léván.

ASZTALOS- 
tanoncznak egy-két jó házból 

való fiút felvesz
Agárdy Sándor

asztalosmester

Léván, Teleky-utcza 13. szám.

5861 —1912 tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir járásbíróság mint tlkvi hatóság köz­
hírré teszi bogy a lévai takarék és hitelintézet végre- 
hajtatónak Hugyecz József végrehajtási ügyébeu Hu- 
gyecz Józsefnek a kvai kir. jál’ásbiróság területén 
Garamszőllös község határában fekvő és a garamszöl- 
lősi 28 sztjkvbeu A I 1 sor 33 hrszámu ház ts udva­
ra 2 sor 1146 biszámú szántó 3 sor 1—8 telki erdő 
és legelő illető ségre 449 koroua, az ottani I 2 sor 
1487 hrszámu szöllöre 12 korona, az ottani 172 sztj­
kvbeu All sor 947 — u htszáma szántóra 5 korcn®, 
az ottani 174 sztjkvbeu All sor 946 hrszámu szán­
tónak 1—2 részére 15 korona, az ottani 190 sztjkvbeu 
All sor 947—b hrszámu egész szánté földre 32 ko­
rona, az ottaui 298 sztjkvbeu A 1. 2. 5. 6. sor 466 
859. hrszámu rétiknek és 1—2 telki erdő és legelő 
illetőségnek egynegyed részére 100 korona, az ottani 
552 sztjkvbeu All sor 983 hrszámu egész szántóra 
22 korona, és az ottani 52 sztjkvbeu A I sor 1202 
hrszámu szőliőnek */4 részére 23 koroua kiáltási árbin 
az árverést elrende deite még pedig a Vhu 26 § alap­
ján akként, hogy ezen határnapon az ingatlanok a 
megalapított kikiáltási ár ké'harm* dáuál alacsonyabb 
ároD eladatni aem fogunk.

Ezen nyilvános bírói árverés 1913 évi március hó 
14 napján délelőtti 10 orakor Garamszőllös község 
házánál lesz megtartva.

Az árverelni szándékozók tartoznak az ingat'a- 
nok kikiáltási árának 10a/°-át készpénzben vagy a 
1881 évi LX t. ez. 42§-ábau jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881 évi 3333 számú I. M. K. 8 §-ábau 
kijelölt óvadékkép s értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy az 1881 évi LX t. ez 170 § értelmében 
a báuatpezuek a bíróságnál történt eiölegeg elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgal- 
tatni mely kötelezettség alól csak a Vhu 21 §-ában 
megnevezettek vannak felmentve.

A kik áltási árnál magasabb Ígéret esetén a bá­
natpénz a Vhn 25 §-áuak megfelelően és az ott jel­
zett jozkővetkezméuydk terhe alatt kiegészítendő.

Kelt Léván a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1913 évi december hó 16 napján Pogány 
a. k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül.

Dodek
kir. tlkwezvtö.

37—1913 végrh szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.
t. C. 102. §-% értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a budapesti V kér. kir. járásbíróságnak 1912 évi Sp : 
861— 4 számú végzése következtében Dr. Bártfai Far- 
kas Samu ügyvéd javára 100 K s jár. erejéig 1913 
feb. hó 10-3n foganatosított végrehajtás utján le és 
felültoglalt és 3000 kor. becsült következő ingóságok,
u. m : ruhaszövetek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körmőcbáuyai kir. járásbíróság 
1913-ik évi V :3—2 számú végzése folytán 100 kor. — 
üli. tőkekövetelés euuek 1912 évi jui. hó 6 napjától 
járó 50|° kamatai és az eddig összesen 53 kor. 95 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek erejeig Kör­
möcbányán alperes lakásán le-udő megtartására 1913 
évi marc hó 15 napjának d. u. 7,2 órája határi- 
döül kitiuetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériutett ingó­
ságok az 1881 évi LX t. c. 107 és 108 §-a értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet igéröutk szükség 
esetéu becHárou alul is el f >gua adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- illetve felül foglaltatták és azokra kielégi esi jo­
got nyerlek volna ezer árverés az 1881 évi LX t. c. 
120 §-a érte méhen ezek javára is elrendeltetik.

Újbánya, 1913. február hó 26.
Lukács Miksa.
kir. bir. végrehajtó.

133—1913 végrh szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 188i évi LX. t. 
ez. 102 értelmében ezennel közhírré teszi hogy a 
lévai kir. járásbíróságnak 1913 évi V. 15—1 számú 
végzése következtében Dr. Vlcsek Fereucz ügyvéd 
által képviselt Urbau András javára 2100 k. s jár. 
erejéig 1913 évi febrnár hó 4-én foganatosított végre­
hajtás utján lefoglalt és 1850 kor. becsült kővetkező 
ingóságok, u. m.: uégy ló, egy tehén, és egy szekér 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 1913. 
évi V : 15—3 számú végzése folytán 210C kor. tő­
kekövetelés, ennek 1912 évi Július hó 10 uapjátől 
járó 6°|0 kamatai eddig összesen felmerürt és biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Kis Kálnan 
leendő megtartására 1913 évi Március hó 19-ik napja 
nak délntani 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
veuui szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintettingoságok 1881 évi LX. 
t,-c. 107. és 108. §-ai értein.ében kézpénzfizetés
mellett, a legtöbbet igéröueks, zükség esetéu becsárou 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezenö ingóságokat mások is 
le- illetve felülfcglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt, Léván, 1913. már, hó 5 napján.

Karácsonyi Fái
kir. bir. végrehajtó

Kiadó ház.
Léván Teleky-utcza 10. számú
H ái z szabadkézből eladó. 
Bővebb értesítést ad a tu­
lajdonos vagy megbízottja

Dr. Kersék János ügyvéd Léván.

Kimérő
Vidéki italmérésbe kimérő 
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

A BZÖlőmolyt, a hernyókat 
és rovarokat a különböző 
penészgombákat legbizto­
sabban a tél folyamán, 
téli alakjukban semmisít­
hetjük meg. E célból a 
szőlőtőkéket és a gyümölcs­
fák törzseit és koronáit a 

rügy fakadó s előtt 
meszes kénmájoldattal 

alaposan permetezzük meg.
100 liter vízben 1 és fél
kg. kenmájat 1 kg. meszet 

oldjunk fel.
MAYERFI-féle kénmáj és a 
k ícskeméti por eredeti 
gyári áron kapható 

Kern Testvéreknél Léván.
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Főraktár Amstetter Imre, magy. kir. 
dohány nagyárudájában.

'.J

A Budapesti Asztalos 
Ipartestület védnöksége alatt álló

és szövetkezet 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, 
Budapest, VIII. József körút 28. (Bérkocsi-utcza 
sarkán) Budapest, VIII kerület Üllői-ut 18.,

— állandó ----- -----------

lakásberendezési kiállítása 
nyitva reggel nyolez órától este nyolez óráig. 

iseléptidij nincsen.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
LÉVÁN, Szepesi utca 16 szám alatt 

szobafestő és 
mázoló műhelyt 

nyitottam.

Mindennemű e szakba vágó munkát elvállalok. 
Legújabb divatú, modern mintáim megtekinthe­
tők műhelyemben és kívánatra a megrendelő 
lakásán is bemutatom azokat.

Jutányos árak mellett szolid munkáról bizto­
sítom megrendelőimet.

Tisztelettel

LEPÉNYI ISTVÁN
szobafestő és mázoló LÉVA.
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Méhészeknek fontos!
Mehkaptárakat, mérpergetöket, viasz- 
olvasz o üstöket, keretleceket. mülepe- 
ket és a méhészetben szükséges 
------ összes eszközöket ------

KÜHNE FERENC UTÓDA cég
Budapest, I. Atilla utcza 99. szám 

szállít legjobban. — Kérje az 
1913. évi „Méhészeti útmutató” és 
nagy árjegyzék ingyen való 
megküldését. — — — — —

APOLLO -színház
mai műsora
rendkívül érdekes.

Délután 4 órakor gyermek előadás 
és este 8 órakor rendes előadás.

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen nincs jobb a 

Réthy-féle Pemetefű cukorkánál. 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek a RCTUV now 
minden darabján rajta van d nc,inT név. 
I doboz írt 51 fillér. Nagy doboz I kor, Mindenütt kapható 

Csak Réthyfélét fogadjunk el.

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám 33. . LÉVÁN. _ Telefon szám : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
házamban nagy választékú.

állandó gépkiállitás van berendezve.
— Hazai gyártmányú gépek :-----

Világhírű RAPID lát esős kutak. ,,Alfa Separator" tej és 
vajgazdasági gépek. — Lepjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és 
Schrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok mindtn 
nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.
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Nycnoaiott Nyitjái (a Tárta r. t. ^yorBsajtóján Léván.


